TEST DE EVALUARE SUMATIVĂ
DOMENIUL: INDUSTRIE TEXTILĂ ȘI PIELĂRIE
CALIFICAREA: TEHNICIAN DESIGNER VESTIMENTAR
CLASA A IX-A
MODUL II. MATERII PRIME ÎN INDUSTRIA TEXTILĂ ȘI PIELĂRIE

URÎ 2. IDENTIFICAREA ŞI SELECTAREA MATERIILOR PRIME DIN TEXTILE PIELĂRIE


	OBIECTIVELE TESTULUI: 
Măsura în care elevul este capabil:
· să definească fibrele textile ;
· să clasifice fibrele textile;
· să descrie structura fibrelor textile;
· să determine proprietăţile fibrelor textile;
· să compare fibrele textile în funcţie de structură şi proprietăţi;

CONŢINUTURI:
· Definirea şi clasificarea fibrelor textile
· Structura macromoleculară şi chimică a fibrelor textile
· Proprietăţi fizice, mecanice şi chimice ale fibrelor textile
· Metode de comparare a fibrelor textile

MATRICEA DE SPECIFICAȚII
Structura testului este următoarea:
Subiectul I:  10 itemi – I.A.1, I.A.2, I.A.3, I.A.4, I.A.5, I.B.1, I.B.2, I.B.3, I.B.4,  I.C
Subiectul II:  6 itemi – II.A.1, II.A.2, II.A.3 , II.B.1,II.B.2, II.C
Subiectul III: 4 itemi – III.A, III.B.a, III.B.b, III.B.c
















 
	   Niveluri 
            cognitive

conţinut
	a-şi aminti
	a  înţelege
	a aplica
	a analiza
	Total itemi
(punctaj)
	%
punctaj

	Definirea şi clasificarea fibrelor textile
	2
IA1(2p)
IC(10p)
	-

	-
	-
	2
(12p)
	13,33 %

	Structura macromoleculară şi chimică a fibrelor textile
	2
IA3(2p)
IIA2(2p)
	-

	-

	-
	2
(4p)
	4,44 %

	Proprietăţi fizice, mecanice şi chimice ale fibrelor textile
	3
IA2(2p)
IA4(2p)
IIB1(3p)

	2
IIA3(2p)
IIB2(6p)

	3
IIA1(4p)
IIIBa(10p)
III Bb(5p)
	2
IIC(13p)
III Bc(5p)
	10
(52p)
	57,77 %

	Metode de comparare a fibrelor textile
	2
IA5(2p)
IB3(4p)


	3
IB1(2p)
IB2(2p)
IB4(2p)

	-

	1
IIIA(10p)
	6
(22p)
	24,46 %

	Total itemi
(punctaj)
	9(29p)
	5(14p)
	3(19p)
	3(28p)
	20(90p)
	100 %

	%punctaj
	32,22 %
	15,56 %
	21,11 %
	31,11 %
	100 %
	





Clasa a IX-a 	
Numele şi prenumele elevului: 						

TEST DE EVALUARE

· Toate subiectele sunt obligatorii.Se acordă 10 puncte din oficiu.
· Timpul efectiv de lucru este de  50 minute.

SUBIECTUL I (30 puncte)

I.A.Încercuiţi litera corespunzătoare răspunsului corect:                           10 puncte				  				                                                                                                                 
1. Melana este o fibră:
a.artificială;
b. minerală
c. sintetică;
d.vegetală.                                                                                

2.Proprietatea care determină alegerea procesului tehnologic de prelucrare a fibrelor este:
a.culoarea;
b.luciul;
c.lungimea;
d.neşifonabilitatea.

3. Zonele cristaline din structura macromoleculară a fibrei îi conferă acesteia :
a. elasticitate; 
b. flexibilitate;
c. higroscopicitate;
	d. rezistenţă;

4.Fibra cea  mai groasă este:
a.Nm 500;
b.Nm 1000;
c.Nm 2500;
d.Nm 3000.

5.Aspectul la microscop al celulei de in este:
a. circulară;
b. cu solzi;
c. curbată;
d. fusiformă.

I.B.Citiţi cu atenţie enunţurile de mai jos şi încercuiţi litera A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat sau litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals.Reformulaţi enunţurile considerate false astfel încât ele să devină adevărate. 	       10 puncte

A.F.	1 Sub acţiunea flăcării fibra de poliester se contractă, se topeşte şi formează o perlă tare la rece.
A.F.	2. Firele obţinute din fibre lungi sunt mai rezistente decât cele obţinute din fibre scurte.
A.F.	3. Pentru combaterea microorganismelor  fibrele textile se tratează cu substanţe antistatizante.
A.F.	4. Prevenirea efectului Pilling se poate realiza prin creşterea torsiunii firelor.	

I.C.În coloana A sunt indicate fibre textile, iar în coloana B, natura acestora.Scrieţi în spaţiul liber din faţa coloanei A litera corespunzătoare naturii fibrelor  cuprinsă în coloana B.    			                                                                                                                                                                                    			                                                                                     10 puncte
             Coloana A                                          	Coloana B    
	   Fibre textile                                             Natura fibrelor    
	 1) acetat				a)  chimică din polimeri naturali 
	 2) bumbac				b)  chimică din polimeri sintetici
	 3) in					c)  naturală animală
	 4) lână				d)  naturală minerală
	 5) poliamidă				e)  naturală vegetală din seminţe
			 			f)   naturală vegetală din tulpini

SUBIECTUL II (30 puncte) 

II.A.Completaţi spaţiile libere astfel încât să obţineţi un enunţ corect:	8 puncte
1. Albirea este operaţia de tratare a materialelor textile cu substanţe ----------(1)--------pentru îndepărtarea ---------(2)----------.
2.Componenta de bază din structura mătăsii naturale este    ----------(3)----------  .
3. Împâslirea este proprietatea fibrelor de  lână determinată de prezenţa --------(4)----la suprafaţă. 

II.B.Scrieţi informaţiile corecte în funcţie de cerinţe.				6 puncte	
1. Enumeraţi trei articole tehnice obţinute din fibre de cânepă.                                                            
2.Scrieţi în dreptul fiecărei proprietăţi din tabel fibra textilă corespunzătoare:
	Proprietate
	Fibra textilă

	1.cea mai higroscopică fibră textilă naturală
	

	2.cea mai lucioasă fibră textilă naturală
	

	3.cea mai rezistentă fibră la acţiunea luminii
	



II.C. Luciul  este o proprietate care poate fi modificată în funcţie de destinaţia fibrei textile. Analizați cum se poate modifica luciul următoarelor fibre textile: bumbac, in, mătase naturală şi poliester, precizând denumirea operaţiei corespunzătoare fiecărei fibre.                                                                                                            16 puncte


SUBIECTUL III (30 puncte)

III.A. Un magazin comercializează produse confecţionate, printre care se află: lenjerie de corp realizată din fibre de bumbac, paltoane din lână şi corturi realizate din fibre de poliacrilonitril. 
Argumentaţi alegerea fibrelor pentru fiecare produs, precizând o proprietate a fibrei  care o recomandă pentru produsul respectiv.	                                                                                              10 puncte

III.B. 1.Se dau fibrele F1,F2 având caracteristicile:
F1:L=6000 m             F2:L=15000 m                   
     M=1,5 g                      M=2,5 g	
     Fr=2 cN                      Fr=1,5 cN  	
a.Să se calculeze fineţea celor două fibre exprimată în Td,Ttex şi Nm.
b.Să se calculeze tenacitatea celor două fibre.
c.Să se ordoneze crescător fibrele,după rezistenţă.                                     20 puncte





BAREM DE CORECTARE ŞI DE NOTARE

SUBIECTUL I                                                                                          TOTAL :30p

I.A. 10 p
1.d;2.c;3.d;4.a;5.d
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

I.B.10 p
1-A;2-A;3-F;4-A.
Pentru fiecare răspuns corect se acorda câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia,  0p.
Se acordă 2p pentru modificarea corectă a enunţului fals, pentru  oricare dintre următoarele variante:
Pentru combaterea încărcării cu electricitate statică, fibrele textile se tratează cu substanţe antistatizante.
Pentru combaterea microorganismelor, fibrele textile se tratează cu substanţe antiseptice.
Pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

I.C.10 p
1-a;2-e;3-f;4-c;5-b.
Pentru fiecare asociere corectă se acorda câte 2p, pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia,  0p

SUBIECTUL II                                                                                         TOTAL 30 p

 II.A.  8 p 
	(1)-oxidante
 	(2)-pigmenţilor
	(3)-fibroina
   	(4)-solzilor
Pentru fiecare răspuns corect,se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

II.B1  3 p
Exemple de articole tehnice din cânepă:sfori,frânghii, prelate, saci,pânze de vele,furtun de apă.
Se consideră corecte oricare trei articole din enumerarea de mai sus. Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 1p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

II.B.2.  6p
1-lâna
2-mătase
3-poliacrilonitril
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia,  0p.
	
II.C.13 p
Luciul fibrelor enumerate poate fi modificat prin aplicarea unor tratamente chimice specifice fiecărui tip de fibră.
Pentru răspuns corect şi complet sau orice formulare echivalentă corectă se acordă 5p; pentru formulare parţial corectă sau incompletă se acordă 2p; pentru  răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

Aceste tratamente sunt:
-pentru bumbac - mercerizare;
-pentru in - cotonizare;
-pentru mătase naturală - degomare;
-pentru poliester - matisare.
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.



SUBIECTUL III                                                                                          TOTAL 30 p

III.A.10 p
	Produs
	Materie primă
	Proprietate materie primă

	lenjerie de corp
	bumbac
	proprietăţi igienice foarte bune-izolare termică,permeabilitate la aer,permeabilitate la apă,hidrofilie,higroscopicitate.

	palton
	lână
	capacitate de izolare termică

	corturi
	poliacrilonitril
	rezistenţă foarte bună la lumină şi intemperii


Pentru fiecare corelaţie corectă se acordă câte 1p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.
Pentru precizarea corectă a câte uneia dintre proprietăţile fibrelor de mai sus punctajul se acordă astfel:
-3p-pentru precizarea unei proprietăţi corecte la bumbac;
-câte 2p- pentru câte o proprietate corectă la lână, respectiv la PNA.
Pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

III.B. 20 p
a.Nm=L(m)/M(g)                              Tden=9000/Nm
Nm1=6000/1,5=4000	Tden1=9000/4000=2,25den
Nm2=15000/2,5=6000	Tden2=9000/6000=1,5den

b.Te=Fr(cN)/Tden (cN/den)
Te1=2/2,25=0,88cN/den
Te2=1,5/1,5=1cN/den
c.Te1;Te2

Punctajul se acordă astfel:
- pentru fiecare formulă corectă şi înlocuire corectă se acordă câte 1 punct; 
- pentru fiecare calcul şi unitate de măsură corectă se acordă câte 0,5 puncte:
	-formule:1x3p=3p
	-înlocuiri:6x1p=6p
	-calcule: 6x0,5p=3p şi 
	-unităţi de măsură 6x0,5p=3p.

La punctul c) se acordă 5p pentru ordonare corectă.
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